

韦韬在督导检查森林防火工作时强调

# 筑牢森林防火坚实屏障 确保群众生命财产安全

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)4月2日,省委常委、市委书记韦韬深入一线督导检查森林防火工作,慰问应急值守人员和森林消防队员,强调要深入贯彻习近平总书记关于加强森林草原防灭火工作的重要指示精神,全面落实省委工作部署,坚持人民至上、生命至上,更好统筹发展和安全,筑牢森林防火坚实屏障,全力以赴确保人民群众生命和财产安全。市领导刘俊义、刘鹏、卢俊峰参加。

春季天干物燥,风力较大,是森林火灾易发高发期。市委、市政府高度重视森林防火工作,专门印发《关于做好春季森林防火工作的通知》,韦韬多次作出安排部署、实地督导检查、提出明确要求。当日下午,韦韬来到迎泽区观枣线森林防火卡口,听取迎泽区护林防火卡口设置和网格化管理介绍,仔细察看进山扫码、人员登记、火种收缴等措施落实情况,走进检查站了解值班值守、防火巡护工作,强调要坚持守土有责、守土负责、守土尽责,把好把牢进山通道,强化火源管控,加大巡查密度,守护好我们的美丽家园。在迎泽区森林防火基地,韦韬仔细了解森防面积、人员配置、防火措施,通过远程视频和热成像系统察看东山林地防控实时情况,详细询问指挥调度和应急处置流程,强调要坚持人防物防技防相结合,加强监测预警,完善应急预案,备足扑救力量,时刻做好灭火和应急救援准备,切实做到“打早、打小、打了”。基地内森林消防队员正训练备勤、全时值守。韦韬实地察看消防水车、巡查车、防灭火物资等配备情况,并向大家表示慰问。他说,养兵千日,用兵一时。要充分发挥专业队伍优势,积极开展应急演练,提高扑救能力,一旦发生火情能够快速出动、迅速展开、有效处置,同时要做好个人防护,保证人身安全。他还叮嘱迎泽区负责同志要强化服务保障,



省委常委、市委书记韦韬慰问森林消防队员。 梁琛 摄

确保护林防火工作有力有效开展。

韦韬在督导检查中指出,扎实做好森林防火工作事关生态安全,事关人民群众生命财产安全,事关经济发展和社会稳定。清明将至,当前正处于森林防火工作的关键期、特险期。要思想认识到位。认真贯彻党中央及省委、市委关于做好森林防火的部署要求,以对人民高度负责、对生命极端敬畏的态度,时刻保持高度警惕,坚决克服麻痹思想,做细做实工作措施,切实做到严防死守、不留

死角。要责任落实到位。压实县乡村属地领导责任、部门管理责任和林草经营单位主体责任,突出重点区域、关键部位和敏感时间节点,联防联控、群防群控,做到山有人看、林有人护、火有人管、责有人担。要精准管控到位。科学设卡、严密防控,加强山头、地头、坟头、人头、源头管控,强化监测预警、巡逻检查、隐患排查、应急处置,严禁一切野外用火,最大限度消除火灾隐患。要宣传引导到位。多渠道向社会公众宣传普及护林防

火的重大意义和森林火灾相关常识,引导群众摒弃陈规陋习,移风易俗,文明祭扫,自觉遵守护林防火法律法规,营造全民防火的社会氛围。要应急值守到位。严格落实节假日领导在岗带班和24小时值班制度,坚持预防为主,充足储备防火物资,靠前驻防应急队伍,全面提高预警能力、动员能力、实战能力,坚决守住不发生重特大火灾和人员伤亡“两条底线”,为党的二十大胜利召开创造安全稳定环境。

## 杏花岭区“技防+人防”织牢护林防火网

本报讯(记者 李杰华 通讯员 王杨)4月1日,在杏花岭区东西山旅游公路路口,护林员早早就到岗,对准备进入东山的游客进行护林防火宣传并劝返,对必要进山的人员实行登记管理。进入护林防火特险期,该区通过“技防+人防”,确保实现巡查检查无死角全覆盖。

杏花岭区综合应急大队的护林防火监控信息平台,经过两次设备升级,在这里能够通过21个安装在林区制高点的高清摄像头,检测到全区林地面积85%左右的区域,其中14个点位位于中涧河镇,分布于水沟、榆林坪、窑头、庄子

上、丈子头、下岭和西岭村等7个村。7个点位位于杨家峪街道,分布于石柱沟、淖马、小窑头、大窑头和杨家峪等5个村。平台有工作人员24小时值守,5分钟切换一轮画面,实时(每两小时)汇报林区监控情况,同时,分派多路无人机小分队进入林地区域进行巡查被山体阻挡暂时无法由固定摄像头监控的区域。一旦发现隐患,将立刻上报区“森防指”,供相关部门分析、处理。除技术防火外,该区护林员每天准时从卡口出发巡查,一旦发现问题,将第一时间上报。

据了解,杏花岭区林地总面积11.09万亩,该区结合安全生产“百日攻

坚”行动,把森林草原防灭火作为当前一项重要工作来抓,切实把工作落到实处。面对春季森林火灾高发期的到来,该区进一步贯彻落实省市林草防灭火工作会议精神,区“森防指”统一指挥,武装部、自然资源、应急、林草、公安、街镇等通力合作,建立专门的信息共享渠道,结合今年林草火情特点,修改完善防火预案,按照预案加大巡查、检查力度,把好入山口,坚决杜绝火种进入林区。该区通过多种平台,加大护林防火宣传,特别是针对春耕备耕和春游,提前加大宣传力度,防止林区火情发生。

## 清明节省博“限额”开放

本报讯(记者 陈辛华)清明小假期间,山西博物院与山西青铜博物馆正常开放,开放时间为4月3日至5日9时至17时,需实名制预约。

山西博物院参观人数限额每天6000人,山西青铜博物馆参观人数每天限额2000人,实行实名制预约。山西博物院“晋魂”基本陈列中的“文明摇篮”“夏商踪迹”“佛风遗韵”展厅,已完成改造提升,以更丰富的典型文物与更舒适的观感体验与公众见面。“瓷苑艺葩”“方圆世界”展厅,因展陈升级现封闭改造。

疫情防控期间,观众可提前3日(含当天)在官方微信预约,山西博物院目前仅向公众开放东门。14日内有省外旅居史的人员,在进入博物院时必须提供48小时内核酸检测阴性证明,在入口处扫描“场所码”,提供实时行程卡,并接受体温检测。老年人可凭身份证或老年证取消预约环节,完成个人信息登记和健康码、行程卡申领后,可进馆参观。

另外,山西考古博物馆4月3日至5日正常开放,开放时间为9时至17时。

## 晋源区“四强化” 把好清明森林防火第一关口

本报讯(记者 毕晶晶 通讯员 杨润德)4月2日,记者从晋源区获悉,为确保清明期间辖区内森林安全,该区积极做好宣传引导、火源管控、值班值守、应急准备“四强化”工作,把好森林防火第一关口。

强化防火宣传,营造浓厚氛围。该区通过发放森林防火宣传单、粉刷固定标语,设立防火警示牌和警示旗,宣传车、大喇叭不定时巡回广播等方式,大力倡导群众文明祭扫、鲜花祭祖,营造浓厚的禁火防火氛围。

强化火源管控,全面严防死守。该

区在林场、保护区、风景名胜区、检查站等进出口处设“防火码”,要求人员进山必扫码,实现信息可查询、火因可追溯。通过林区视频监控系统、防火APP系统、无人机巡查巡护等先进防火技术手段的运用,使人防、物防、技防充分融合。

强化值班值守,严格落实责任。实行区、镇、村干部三级值守制和24小时轮班巡护制度,严查野外用火。在天龙山、龙山、太山、蒙山、西山旅游公路及防火通道沿线,每隔500米派出一名护林员,并与山区所有用火人员签订森林

防火责任书。各森林公园及相关驻地单位做到“人员、物资、队伍、措施、通信”五到位。

强化应急准备,做到未雨绸缪。成立民兵应急、防火抢险、专业消防三支应急队伍,做好灭火弹、铁扫帚、铁锹、水壶等防火物资储备,以及应急车辆、通信设备的维修养护、登记造册、归档管理等工作,切实做到有备无患。

**全力以赴打好森林草原  
防灭火这场硬仗**